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ВСТУП 

 

Актуальність. Одним з головним завдань сучасної системи освіти 

України є виховання нового покоління, зорієнтованого на вирішення 

сучасних складних інтелектуальних проблем. Зважаючи на той факт, що 

формування особистості розпочинається ще з дошкільного віку, саме 

система дошкільної освіти набуває в цьому плані особливого значення. На 

думку сьогоднішнього  міністра освіти та науки України О. Лісового, 

одним з головних державних завдань є «…зробити дошкілля важливим 

пунктом у траєкторії українського громадянина» [59].  

Дана теза обґрунтовується також концептуальними положеннями 

Базового компоненту дошкільної освіти, Законів України «Про освіту» та 

«Про дошкільну освіту»,  Національною доктриною розвитку освіти в 

Україні.  

Означені законодавчі й нормативні акти акцентують увагу на 

значенні розвитку та формування логіко-математичних умінь, уявлень та 

здібностей дітей дошкільного віку, розвитку їх логічного мислення, 

стимулювання розумової активності, кмітливості й креативності [27; 28; 

40]. Ця ідея відображена й обґрунтована в різних програмах розвитку дітей 

дошкільного віку, у яких, зокрема, йдеться й про основні засади 

формування логіко-математичних уявлень, розвитку мислення дітей 

дошкільного віку. 

Сьогодні вкрай актуальними є питання оновлення змісту дошкільної 

освіти з врахуванням вимоги пізнавального розвитку дошкільників, 

важливою складовою якого є власне логіко-математичний розвиток. 

Власне пізнавальний розвиток передбачає використання дітьми 

дошкільного віку різних експериментів та дослідів, які є новим 

інноваційним напрямом роботи з вихованцями дитячих садків. Саме 

дитяче експериментування – це важливий процес самоосвіти дітей. Воно 

спрямоване на пізнання властивостей різних предметів та явищ природи 
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через безпосереднє їх сприйняття дітьми і допомагає дошкільникам краще 

запам'ятовувати зроблені дії та одержувані результати. 

Дослідницька діяльність виступає на першому плані при 

ознайомленні дитини з навколишнім світом. У ході реалізації програм 

дошкільного виховання на чільне місце ставляться активність, 

допитливість і бажання пізнання. 

Пізнавально-дослідницька діяльність дошкільнят – природний стан 

дітей, що виявляється у цілеспрямованості думок і дій, зосередженості, 

прагненні висловлювати свою думку, проводити порівняння отриманої 

інформації, чим створює умови для психічного розвитку, плавно 

переходячи у саморозвиток. 

Пізнавальний розвиток дітей дошкільного віку закладає основи 

подальшого вдосконалення логіко-математичного мислення. Усе це сприяє 

розумовому розвитку дошкільників, формує основу їх особистості.  

Значущість застосування різних інноваційних дидактичних засобів під 

час математичних занять з дітьми дошкільного віку полягає в тому,  що 

воно сприяє розвитку математичних здібностей дітей за допомогою 

логічних методів. Останні сприяють кращому засвоєнню необхідного 

навчального матеріалу, щоб забезпечити оптимальний інтелектуальний 

розвиток дітей, розвиток який буде вкрай  важливим, коли власне діти вже 

підуть до загальноосвітньої школи й загалом буде необхідним у 

подальшому їх житті. Відтак, вважаю, що однією з важливих проблем 

виховання та навчання дітей дошкільного віку є проблема саме розвитку у 

них інтересу до математики, формування у дітей елементарних логіко-

математичних навиків. 

Саме актуальністю проблеми зумовлений вибір нами теми 

кваліфікаційного дипломного дослідження «Розвиток логіко-

математичного  мислення у дітей старшого дошкільного віку засобами 

інноваційних педагогічних технологій». 

Сучасною українською наукою та методологією зроблено значні 
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кроки для вирішення різноманітних проблем, які пов’язані з вихованням 

дітей дошкільного віку.  

Так, загальнопедагогічні проблеми дошкільної галузі 

розглядаються у роботах Т. Поніманської, Ф. Сохіної, В. Ядешко, [31; 64]. 

Щодо дослідження різних аспектів психології дітей дошкільного віку, тут 

слід відзначити роботи Т. Дуткевич [33; 34]. 

Проблем формування основ логіко-математичних знань 

(елементарних логіко-математичних уявлень) у дошкільників торкаються 

Н. Баглаєва,  І. Газіна,  А. Єрменчук, A. Конфорович, З. Лебедєва, Л. 

Плетеницька та К. Крутій [6; 7; 8; 19; 20; 21; 22; 36; 37; 44; 62]. 

Методам та прийомам логіко-математичному розвитку дітей 

дошкільного віку  присвячені праці Н. Баглаєвої, І. Брєжнєвої, І. Газіної, А. 

Єрменчук, Л. Плетеницткої, В. Старченко, С. Якименко [6; 7; 21; 36; 72; 

73; 82]. Власне методиці застосування різноманітних інноваційних 

технологій, прийомів, технік, дидактичних ігор, вправ та логічних завдань 

задля інтенсифікації процесу формування логіко-математичного мислення 

дошкільників присвятили свої праці Л. Артемова, Н. Баглаєва, А. Бурова, І. 

Газіна, Т. Дудова, В. Крушинська, Г. Лопатіна, І. Любченко, Л. Мацюк, О. 

Янківська, [2; 3; 4; 5; 7; 12; 13; 14; 19; 21; 32; 48; 52; 53].   

Значно підвищив загально-розвивальний ефект навчання той факт, 

що протягом останніх років методика формування елементарних 

математичних уявлень та методика формування логіко-математичних 

уявлень поповнилась цілим комплексом конкретних рекомендацій та 

досліджень. 

Об'єкт дослідження: мислення в дітей віком дошкільного віку. 

Предмет дослідження: пізнавально-дослідницька діяльність як 

засіб розвитку мислення в дітей віком дошкільного віку. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити ефективність логіко-математичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку шляхом використання інноваційних технологій, зокрема 
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пізнавально-дослідного характеру. 

Виходячи з поставленої мети, необхідно виконати низку завдань: 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури та визначити 

теоретичні основи логіко-математичного розвитку дітей дошкільного 

віку. 

2. Схарактеризувати основні засоби реалізації завдань логіко-

математичного розвитку дошкільників. 

3. Проаналізувати пізнавально-дослідницьку діяльність як один з 

інноваційних методів розвитку логіко-математичного мислення у 

дітей дошкільного віку. 

4. Підібрати необхідний діагностичний матеріал для вивчення розвитку 

мислення у дошкільників, розробити систему критеріїв оцінювання 

та показників рівня сформованості логіко-математичного мислення  

у дітей старшого дошкільного віку. 

5. З’ясувати стан практики ЗДО щщодо проведення роботи з розвитку у 

дітей старшого дошкільного віку логіко-математичного мислення 

6. Розробити й провести формувальний експеримент з розвитку логіко-

математичного мислення дітей старшого дошкільного віку з 

використанням елементів інноваційної пізнавально-дослідної 

діяльності. 

7. Підбити підсумки та проаналізувати рнзультати формувального 

експерименту в ході проведення контрольного длослідження. 

Методи дослідження: 

Теоретичні методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-

педагогічної та методичної літератури, що розкриває проблеми вивчення 

розвитку мислення у дітей старшого дошкільного віку. 

Практичні методи дослідження: емпіричні (експеримент); 

констатувальний, формувальний та контрольний експеримент. 

Методики дослідження: «Що зайве?» [О. Борисова], «Послідовні 

картинки» [К. Торохова]. Теоретичну основу цієї роботи склали праці 



  

7 

 

таких авторів: Т. Аксенова [2]; А. Антонова [3]; М. Борисова [5]; Л. 

Вахрушева [6] та ін. 

Методологічну основу дослідження склали: 

- теорія розумового розвитку дітей (Ж. Піаже, Л. Виготський, М. 

Подьяков); 

- Аспекти дитячого експериментування (М. Подьяков, А. Савенков, 

О. Дибіна). 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її результати 

можуть бути використані в практичній діяльності психологів та педагогів у 

галузі розвитку дитячого мислення за допомогою пізнавально-дослідної 

діяльності. 

Дослідно-експериментальна база. Дослідження проводилося на 

базі ЗДО №16 «Вишиванка» Кам’янець-Подільської міської ради, 

протягом січня – лютого 2024 рр. Було охоплено 25 дітей віком 5-6 років. 

Структура дослідження. Магістерська кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, двох розділів та восьми підрозділів, висновків, 

списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 68 сторінок, з них 

– 57 сторінок основного тексту. Список використаних джерел містить 81 

позицію. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведення квадіфікаційного дослідження (на 

теоретичному та експериментальному рівнях) стосовно розвитку логіко-

математичного мислення старших дошкільників засобами інноваційних 

технологій, зокрема дидактичного матеріалу «Логічні блоки Дьєнеша», ми 

дійшли наступних висновків: 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та висвітлення теоретичних 

засад розвитку логіко-математичного мислення дітей старшого дошкільного 

віку, дали змогу з'ясувати, що проблема логіко-математичного розвитку дітей 

є актуальною для сучасної дошкільної освіти в Україні. Сьогодення вимагає 

створення сприятливих умов для закладання у дітей-дошкільників  знань, 

уявлень та практичних навиків, які стосуються елементарної логіки та 

математики. Набуті у дошкільному віці логічні та математичні уміння, 

практичні дії з елементами математики безумовно створять основу для їх 

навчання у школі. 

У дошкільному віці в дітей відбувається формування ряду понять. Це – 

кількісні характеристики множини, поняття про число та його дискретність, 

величину та вимірювання. Діти навчаються лічби й обчисленню, класифікації 

та серіації, розв'язуванню задач, а також вирішенню прикладів тощо. 

Організація роботи з формування у дітей дошкільного віку уявлень з логіки 

та математики має свої особливості: знайомство дітей із такими поняттями 

слід проводити з опорою на реалії навколишнього життя, використовуючи 

предмети та явища довкілля. 

Нами було схарактеризувано засоби формування у дітей дошкільного 

віку логіко-математичних уявлень. Ми виходили з того, що усі дидактичні 

матеріали мають відповідати потребам та запитам сучасного дошкільника - 

вони мають бути варіативними та зовнішньо привабливими. До таких 

найбільш відомих сучасних засобів логіко-математичного розвитку дитини 

відносять: конструктори «LEGO», кольорові палички Кюїзенера, кубики 
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Денєша, Танграм тощо. 

«Логічні блоки Дьєнеша» - спеціальний дидактичний посібник для 

освоєння математики, розроблений відомим угорським науковцем Золтаном 

Дьєнешем, який присвятив цій методиці все життя. Він прагнув зробити її 

максимально зрозумілою й цікавою для дітей. Для цього ним спеціально 

було розроблено авторську систему для раннього засвоєння математики 

дітьми. «Логічні блоки Дьєнеша» використовуються в різних варіантах 

виконання: об'ємні, площинні. Вони можуть бути для розвитку дітей та 

підготовки їх до школи. 

Ігровий посібник власне є набором геометричних фігур у кількості 48 

штук. Найцікавіше, що в наборі немає жодної однакової фігури. Вони 

поділяються за такими ознаками: 

1. Колір (сині, червоні, жовті) 

2. Розмір (маленькі, великі) 

3. Товщина (товсті, тонкі) 

4. Форма (коло, трикутник, квадрат, прямокутник) 

Логічні блоки Дьєнеша призначені для навчання математики в цікавій 

ігровій формі. Заняття із ними сприяють розвитку пам'яті, уваги та уяви, 

промови. В дитини з'являються вміння класифікувати матеріал, порівнювати, 

аналізувати аналітичну інформацію. 

Для проведення педагогічного експерменту нами було застосовано 

методику: Кольорові матриці Равена. Дана методика призначена для 

визначення рівня інтелектуального розвитку.  

Тест призначений для обстеження дітей віком від 5 до 8 років. Він 

складається із 25 завдань. У процесі виконання завдань тесту проявляються 

три основні психічні процеси: увага, сприйняття та мислення. Обробка 

результатів дослідження проводиться шляхом оцінки рівня розвитку 

мислення дітей за бальною системою. 

Ми виділили п'ять рівнів розвитку мислення: 

1 рівень – високий рівень. До цього рівня були віднесені діти, які 
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найбільш успішно впоралися із всіма завданнями.  

2 рівень – вищий за середній. У дітей спостерігається готовність до 

вирішення пізнавальних завдань, однак, вони виконували завдання за 

мінімальної допомоги дорослого. 

3 рівень – середній. Досліджувані, від початку досліду не виявляли 

готовності до вирішення пізнавальних завдань. Деякі з них поводилися дуже 

насторожено та боялися будь-якого нового для них завдання.  

4 рівень – нижче середнього. Це діти, які вирішували поставлені 

завдання лише з використанням усіх передбачених видів допомоги, а іноді й 

зовсім відмовлялися вирішувати їх.  

5 рівень – низький. Діти цієї групи не були в змозі встановити зв'язок 

між предметами. Їм була характерна безсистемність та недостатня 

активність.  

З метою коригування процесу розвитку у старших дошкільників 

логіко-математичного мислення ми розробили відповідну експериментальну 

систему роботи За її основу було взято принцип розвивального навчання, 

проходження матеріалу швидким темпом, системність та послідовность, 

науковість тощо. 

У якості інноваційного методу роботи з дітьми дошкільного віку була 

застосована методика на основі використання «Логічних блоків Дьєнеша». 

Насамперед, ми забезпечили кожну дитину необхідними інноваційними 

дидактичними матеріалами (блоки Дьєнеша, саморобними математичними 

планшетами (у їх виготовленні нам допомагали батьки вихованців). 

Проведення систематичних занять з використанням кольорових 

логічних блоків Дьєнеша сприяло тому, що діти звикали добирати їх як 

основу вирішення багатьох, поставлених нами завдань, а також перевіряти 

логіку умовиводів. Зміст нашої роботи полягав у наданні дошкільникам  

спеціальних логічних завдань та математичних вправ, які навчали їх 

застосовувати основні математичні категорії, здійснювати класифікацію, 

формулювати умовисновки та встановлювати взаємозалежності у 
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математичних категоріях та відповідних операціях. 

По завершенню формувального експерименту нами було проведено 

другий контрольний зріз, який засвідчив позитивну динаміку у розвитку 

логіко-математичного мислення дітей дошкільного віку, в якій проводилися 

заняття відповідно запропонованої методики. 

Отже, ми бачимо, що результати виконання завдань стали набагато 

вищими, рівень розвитку інтелекту, а відтак і логіко-математичного 

мислення дошкільнят підвищився, це говорить про те, що проведені нами 

підгрупові та індивідуальні заняття покращили процес розвитку мислення, і 

що цілеспрямований розвиток мислення дітей за допомогою дидактичних 

ігор, приносить позитивні результати. т.к. діти вміють мислити, 

маніпулюють цифрами, геометричними фігурами, властивостями предметів і 

геометричними поняттями. 

Насамкінець, можна відзначити, що дана робота не вичерпує 

поставленої проблеми. Подальші наукові пошуки, методичні розробки 

можуть бути пов'язані із проблемою використання у роботі з дітьми 

дошкільного віку різноманітних інноваційних технологій, розробкою 

унікальних методів та методик, спрямованих на збільшення ефективності 

освітнього процесу в ЗДО.  
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